

## 来自黑河市首个中国农民丰收节的报道

## 歌颂绿色农业 同庆五谷丰登

黑河市农业绿色发展示范区现场会暨首个中国农民丰收节侧记

□于淑鸿 本报记者 李民峰

金秋沃野,稻菽飘香,黑河广袤大地到处弥漫着丰收的喜悦。22日~23日,以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为宗旨,“歌颂绿色农业,同庆五谷丰登”为主题的黑河市农业绿色发展示范区建设现场会暨首个中国农民丰收节在逊克县隆重举行。

连日来,逊克县大街小巷喜气洋洋。江畔广场上的民族民俗文化作品展区、特色农产品展区、农产品展示一条街,红玛瑙展区绵延数公里,人头攒动。一串串大红灯笼高悬,一排排五彩风车飞旋,身着盛装的孩子、老人们走上街头,黑河市各族人民载歌载舞,欢庆丰收。

22日,黑河市农业绿色发展示范区建设(逊克)现场会和丰收节在逊克县一同启动。参会人员在逊克县考察了中俄农业科技合作园绿色水稻种植示范区、丰盈现代农机专业合作社及丰盈面粉加工厂、靠山村高标准绿色大豆种植示范区等。当天,在逊克县中俄农业科技合作园绿色水稻种植示范区举行了“开镰庆丰收”仪式。

以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为主题的大型联欢活动23日早9时拉开帷幕。开场歌舞《母亲是中华》拉开了庆祝首个中国农民丰收节黑河主会场颁奖文艺演出的帷幕,各县(市、区)精心编排的节目轮番上阵,整场演出全面展示了农村新风貌、农业新成果、农民新形象,让农民深切感受到荣誉感、幸福感、获得感!

在特色农产品展区,各地拿出最具代表性的拳头产品,各种精装、简装农副产品的应俱全,展示着丰收的成果,人们品尝着丰收的果实,分享着丰收的喜悦。逊克县的白玉山药、巴马香猪、稻田蟹引来众多围观、品尝;爱辉山珍、北三家子“西瓜王”最赚眼球;五大连池的大南瓜小朋友跟着比个;北安赵光的甜玉米、有机蔬菜受到主

妇们的青睐。展台前摆满了收获的果实表达着农民们祈福农丰渔富、乡村振兴的美好心愿。

丰收的喜悦荡漾在农民的一张张笑脸上。来自逊克镇的农民宁志祥说:“没想到我们农民也有自己的节日,丰收节让更多人认识了我们,更多人能分享到我们的劳动成果,好开心!”

23日,在颁奖文艺演出现场,首个农民丰收节产生了16位黑河市农业产加销大王,他们在种植业养殖业生产、农业“三减”技术应用、农产品加工、农产品营销方面是行家里手,黑河农业战线的标杆。民族民俗文化作品展区,来自黑河市各县(市、区)的农民书画、摄影、剪纸等优秀作品千余幅,满满的乡土气息,充分展现了新时代农民的新气象,独具特色的逊克玛瑙展、逊克县大平台雾凇摄影展引来众多观赏者的赞誉。

俄罗斯客人阿克桑纳与6位农民代表参与了中国首个农民节,她们把俄罗斯庆祝丰收的最高礼遇,印有麦穗和花朵图案大面包,送给参加节日活动的中国农民品尝。

以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为主题的大型联欢活动23日早9时拉开帷幕。开场歌舞《母亲是中华》拉开了庆祝首个中国农民丰收节黑河主会场颁奖文艺演出的帷幕,各县(市、区)精心编排的节目轮番上阵,整场演出全面展示了农村新风貌、农业新成果、农民新形象,让农民深切感受到荣誉感、幸福感、获得感!

据介绍,农业绿色发展示范区现场会暨首个中国农民丰收节全面总结了黑河市农业绿色发展示范区建设和合作社发展传统特色加工的经验,完善示范区创建体制机制,加快构建绿色产加销生产经营体系,推进现代农业建设,夯实乡村振兴的产业基础,彰显“三农”工作的重要地位,展示农村改革发展的巨大成就。



五谷丰登 宋福来摄

## 五大连池分会场

## 大秧歌汇演礼赞丰收

本报讯(钱立文 张森)23日,首个中国农民丰收节黑龙江·五大连池分会场文艺演出在五大连池市国际文体交流中心举行。

14时,来自五大连池市各乡镇的9支秧歌队身着传统的秧歌服欢聚一堂,和着欢快的鼓点,扭起原汁原味的东北大秧歌。10台大型农机具整齐排列在会场入口处,像是准备接受庄严的检阅。广场上,音乐声、欢笑声、鼓掌声声声入耳,好不热闹。

16时,中国农民丰收节专场文艺演出在大型歌舞《在希望的田野上》的精彩表演中拉开帷幕。雄浑激昂的男声合唱《我是农民的儿子》,节奏明快的龙江剧《小村新曲》,引人入胜的京剧选段《红灯记》……在14个乡土气息浓厚、时代特征浓郁的文艺节目中礼赞丰收、致敬农民,为观众献上了一场视听大餐。演出期间,还为荣获黑河市“十佳农民种植能手”、“十佳农民养殖能手”、“十佳农民致富带头人”、“十佳农民形象大使”的农民颁发了证书和奖杯。

特色农产品展示推介会是本次活动的一大亮点。各乡镇、企业展出的农产品琳琅满目,矿泉豆腐、矿泉蛋、矿泉大米、食用菌、功能性大豆等各具特色的优质农产品吸引了众多市民、游客前来参观、品尝、购买,许多产品被抢售一空,极大提高了该农业龙头企业、品牌的知名度。

与此同时,在五大连池市国际文体交流中心展厅,以“三农”为题材的农民文化艺术展备受关注。摄影、书法、绘画、剪纸四个展区共300余幅作品,题材丰富,视觉新颖,引得大家驻足欣赏,流连忘返。这些贴近生活的作品让大家不由得折服,农民兄弟们不仅仅仅可以手握锄头镰刀,还能手持画笔、相机等去描绘、展现他们的精神世界和对家乡美好未来的憧憬。同时以中国农业电影电视中心举办“中国农民电影节”为契机,于9月23日至29日期间每日放映一场优秀农村题材影片,供农民朋友免费观看。9月末,还将组织种植农民合作社、种粮大户赴农业生产示范区参观,让农民们学习到先进技术,提高增收致富能力。

五大连池市是全国500个商品粮基地县之一,是全国标准化绿色大豆原料种植基地、全国大豆制种大县和黑龙江省大豆振兴计划示范市。出产的大米、大豆、面粉、水稻获得农业部地理标志;这个市获绿色、无公害农产品认证85万亩,是农业部确定的第一批区域性大豆良种繁育基地。农业综合机械化程度99.84%,居我省前列。

## 北安中俄亲子徒步活动助兴丰收节

□高鑫

徒步行、摄影展、大秧歌、乐趣多多;吃螃蟹、尝水果、吃鸭蛋,美食撩人……22日,北安市农民迎来了首个农民丰收节,祥和广场上搭起了一长串的遮阳棚,北安农民迎丰收、晒丰收、庆丰收,他们用特别的方式迎接属于自己的节日。同时2018黑龙江省穿越大小兴安岭中俄亲子徒步活动也精彩开启,外国友人、北安市民和农民朋友一起欢欢喜喜过大集,热热闹闹庆丰收,祥和广场一片欢腾。

踏歌同庆,共享喜悦。当天的活动现场展出农产品8大类上千个品种,有时鲜果蔬,也有大豆、水稻、初级加工品,展现了北安农业生产的丰收成果和产品特色,形成一个推介北安特色农产品的独特窗口。稻田蟹、稻蟹大米、蘑菇、木耳、笨鸡等极具本地特色的原生态食品引得游客摩肩接踵。笨鸡蛋、粘豆包,让人们再次品尝到了记忆中最古朴的味道。

本次徒步大会是2018黑龙江夏秋季十大精品赛事之一,共设北安市、孙吴县和五大连池市三站,由省体育局、黑河市政府主办,省登山协会、黑河市文化体育局、北安市委市政府、五大连池市委市政府承办。

来自中俄双方150余个家庭500余人参加本次徒步大会。俄罗斯参赛队员最大的63岁,最小的仅5岁,除此之外,每个举办地还派出30个家庭加入队伍参与徒步。徒步赛道沿途经博物馆、省政府旧址陈列馆、文化广场、文化艺术中心、庆华军事工业遗址博物馆、健康产业园、象屿金谷等地,全方位展示北安的人文历史、地方风情。

## 爱辉区 俄罗斯农民组团庆丰收

□王全 本报记者 李民峰

9月23日,在首个中国农民丰收节的黑河市爱辉区现场会上,人头攒动,热闹非凡,在这里,有一支来自俄罗斯的农民队伍吸引了大家的目光和媒体镜头的聚焦。

国之交在于民相亲。当天,这个来自俄罗斯农民、农场主、农业技术人员等组成的群体,借助第四届“东方经济论坛”成功举办热潮,与中国农民兄弟共庆首个中国农民丰收节。造型别致的展台、活灵活现的手工艺品、琳琅满目的蔬菜、水果……两国农民乐丰收、晒丰收、享丰收的喜悦心情感染着周围每一个人,欢乐的氛围诉说着中俄睦邻友好故事。

来自俄罗斯的农民朋友奥莉加说:“我们是从俄

罗斯布拉戈维申斯克市来的,节日里中国农民的热情和他们丰收的喜悦,感染了我们。这次我们也带来了自己在家做的烤面包、点心、树莓果酱、腌制的黄瓜、柿子,想把这些俄罗斯的风味带给咱们中国朋友品尝,也希望中国的农民朋友们把他们的特产也带到俄罗斯来,让我们有机会了解更多的中国农产品。”

在丰收节黑河主会场的逊克现场,爱辉区用一条街浓缩了全区农业发展取得的辉煌成就,展示了农业大发展、农民大丰收的累累硕果。爱辉区的11个乡镇共带来菌类、水稻、生态畜牧业产品、水产品、果蔬五大类七十多种特色农产品,充分展示了爱辉特色农产品绿色、健康、有机的特点;非物质文化遗产展示区的桦树皮制品、满族剪纸、鱼拓作品等9类非物质文化遗产充分展示了爱辉魅力无限的“非遗世界”。

## 孙吴 表彰产加销“大王”“能手”

本报讯(宫玉忠 孙美玲)23日,孙吴县在美丽的沿江乡胜利屯村举行庆祝活动,喜迎首个中国农民丰收节,全面展示孙吴农村新风貌、农业新成果、农民新形象。

庆祝活动上表彰奖励了10几位全县农业产加销“大王”、“能手”,他们在种植业、养殖业、农业“三减”技术应用、农产品加工、农产品营销等方面是行家里手,是新时代新农民的杰出代表。

在特色农产品展区,各乡镇精心布展,各具创意,展出最具特色的农产品,近4米高的“汉麻王”、汉麻袜子、汉麻豆腐、安格斯牛制品、氧气袋里鲜活的网箱鲤鱼、甜玉米及各种农产品、山珍、粮油。农民一边参观,一边品尝着丰收的成果,分享着丰收的喜悦。

孙吴县还举办了民族民俗文化作品展、大型农机展、专场文艺演出将现场气氛推向了高潮。

金黄的玉米,金色的收获。 张辉摄

游客分享丰收成果。 于淑鸿摄



农民丰收节和中俄亲子徒步活动同步启动。 高鑫摄